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  6. Sitzung des Pfarrgemeinderates 

am 7. Januar 2025 um 19.15 Uhr in Alflen 

Beginn der Sitzung: 19.15 Uhr Ende: 21.30 Uhr 

 

Anwesende Mitglieder: 17 - siehe Anwesenheitsliste  

Gäste: Felix Esper (siehe Punkt 4 der Tagesordnung) 

            Markus Göbel ((siehe Punkt 6 der Tagesordnung)) 

 

Es fehlten entschuldigt: 

siehe Anwesenheitsliste 

 

Die Sitzung war öffentlich: 

Es war ein Zuhörer anwesend.  

 

Es wurde beraten und beschlossen wie folgt: 

 

Tagesordnung: 

 

Top 1 „Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit“ 

Herr Roden begrüßte die Anwesenden. Die form- und fristgerechte Einladung wurde bestätigt und die 

Beschlussfähigkeit festgestellt. 

 

Top 2 „Geistlicher Impuls“ 

Gebet zum Hl. Jahr 2025 Pilger der Hoffnung (von Papst Franziskus) 

 

 

Top 3 „Annahme Sitzungsprotokoll“ 

Das Sitzungsprotokoll vom 08.10.2024 wurde von den anwesenden Mitgliedern des Pfarrgemeinderates 

einstimmig angenommen. 

 

Top 4 „Bestattungsdienst durch ehrenamtliche Laien“ 

Herr Felix Esper aus Kliding stellte sich vor. Seit Dezember 2024 ist er berechtigt, Bestattungsdienste zu 

übernehmen. Er erläuterte, dass im Bistum Trier auch ehrenamtliche Laien Bestattungsdienste über-

nehmen können. Das Besondere sei, dass sie weder Priester, Diakone noch hauptamtliche Seelsorger 

seien, sondern getaufte Christen, die sich ehrenamtlich engagieren. Angesichts des Mangels an Pries-

tern werde es künftig nötig sein, dass Ehrenamtliche auch Bestattungsdienste übernehmen um noch 

christliche Beerdigungen zu ermöglichen. In Vorbereitungskursen des Bistums Trier hat er sich auf die-

sen Dienst vorbereit. Als Mentor hat ihn Pfarrer Fuß (ehemaliger Pfarrer der Pfarreiengemeinschaft Ul-

men) während den Vorbereitungen unterstützt. Herr Esper soll bei Bedarf auch in der Pfarrei Hl. Elisa-

beth eingesetzt werden. Diakon Puth erklärte sich bereit, Herrn Esper bei den ersten Beerdigungen zu 

unterstützen und zu begleiten.  
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Top 5 „50-jähriges Priesterjubiläum Pfarrer Daun“ 

Ruhestandspfarrer Herbert Daun, der auch in unserer Pfarrgemeinde aushilft, feiert am 09. Februar 

2025 sein 50-jähriges Priesterjubiläum. Ein Dankamt findet um 10.30 Uhr in Lutzerath statt. Nach der 

Messe soll ein kleiner Empfang stattfinden. Der Empfang wird je nach Witterung vor der Kirche oder in 

der alten Schule ausgerichtet. Die Entscheidung soll kurzfristig getroffen werden. Angeboten werden 

Sekt, Orangensaft und div. Knabbereien. Als freiwillige Helfer haben sich gemeldet: Ursula Ilgen, Rita 

Matuchno, Reinhard Roden, Andrea Schmitz, Joanna Schneiders, Resi Schaaf, Rosi Steimers, Monika 

Wallebohr und evtl. noch ein Mitglied des Pfarrgemeinderates aus Lutzerath. Wegen der Organisation 

setzen sich die freiwilligen Helfer kurzfristig in Verbindung. Pater Kübler merkte an, dass Pfarrer Daun 

gerne lieblichen Wein trinkt und sich ansonsten über evtl. Geldgeschenke freut (falls jemand etwas 

schenken will!). Nach dem Empfang trifft sich Pfarrer Daun mit geladenen Gästen im Hotel Maas. 

 

 

Top 6 „Informationen aus dem Rat des Pastoralen Raumes“ 

Markus Göbel erklärte, dass parallel zur letzten Pfarrgemeinderatsitzung am 08.10.2024 auch die konsti-

tuierende Sitzung des Rates des Pastoralen Raumes geplant war und auch stattfand. Aus unserem 

Pfarrgemeinderat wurden in der Sitzung am 11.06.2024 Andrea Schmitz und Hedwig Pötz als Vertreter 

in den Rat des Pastoralen Raumes gewählt. Beide nahmen auch an der konstituierenden Sitzung teil. 

Herr Göbel teilte mit, dass bisher noch kein Vorsitzender gewählt wurde. Bei der Sitzung wurde für den 

Pastoralen Raum die Staffelsternaktion geplant. Es wurde ein Stern gebastelt, der in verschiedenen Kir-

chen gezeigt und von Kindern geschmückt wurde. Der Stern war in den Kirchen in Büchel, Ulmen (St. 

Martin) und Weiler, Wollmerath.  

In diesem Zusammenhang wurde auch kurz über die Aktion „Christkind on Tour“ berichtet. Die Erst-

kommunionkinder hatten am 1. Dezember „Christkindfiguren“ in die Gemeinden der Pfarrei Hl. Elisabeth 

gebracht. Das Christkind hatte dann bis Weihnachten täglich in einer anderen Familie der Gemeinden 

Unterkunft gefunden und wurde an Weihnachten in den Kirchen in die Krippe gelegt.  

Die nächste Sitzung des Rates des pastoralen Raumes ist am 22. Januar 2025.  

Herr Göbel teilte außerdem mit, dass die diesjährige Synodalversammlung am 5. April 2025 stattfindet. 

 

 

Top 7 „Informationen aus dem Verwaltungsrat“ 

Pater Kübler und Frau Ilgen informierten über die letzte Sitzung des Verwaltungsrates vom 26.11.2024. In der 

Sitzung des Pfarrgemeinderates vom 08.10.2024 waren verschiedene Anträge formuliert worden, die im Ver-

waltungsrat gestellt wurden:  

• Verwendung 10% der Pachteinnahmen aus dem Pfarrbezirk Alflen für wohltätige Zwecke in der Pfar-

rei Ulmen (z.B. Kloster Waldfrieden, Kooperator Pater Lenin für Indien). 

Der Antrag wurde ´vom Verwaltungsrat abgelehnt. Der finanzielle Spielraum der Pfarrei (lt. Haus-

haltsplan) lässt es nicht zu, dass Gelder gespendet werden. Sollte sich aber nach Ablauf des Jahres 

heraus stellen, dass ein Haushaltsüberschuss besteht, wird im Verwaltungsrat nochmal über den An-

trag entschieden. 

• Einladung und Besuchsrecht der Mitglieder des Pfarrgemeinderates zu künftigen VR-

Sitzungen/Sitzungen des VR sollen teilweise öffentlich sein (dafür stellte Herr Roden auch einen An-

trag beim Generalvikariat – Siehe Top 8). 

Der Antrag wurde vom Verwaltungsrat abgelehnt. Solange es dazu keine Vorgabe vom Bistum gibt, 

sollen die nichtöffentlichen Sitzungen beibehalten werden. 

• Festlegung über einheitliche Regelung für Geschenke für Jubilare, Senioren-Geburtstage. Der 

Höchstbetrag für Senioren-Geburtstage soll bei 10 Euro und für Jubilare bei 15 Euro liegen. 

Der Antrag wurde vom Verwaltungsrat bewilligt. 

• Geplante Messdienerfahrt am 13.08.2025 ins Phantasialand – Festsetzung des Eigenanteils für 

Messdiener auf 5 Euro. Die Restkosten trägt die Pfarrei bzw. sollen zum Teil noch durch Kollekten 

abgedeckt werden. 

Der Antrag wurde vom Verwaltungsrat bewiliigt. 
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Top 8 „Verschiedenes “ 

• Auf der letzten Sitzung des Pfarrgemeinderates war beschlossen worden, beim Generalvikariat den 

Antrag auf teilweise öffentliche Sitzungen des Verwaltungsrates zu stellen (wie auf kommunaler Ebe-

ne auch üblich). Herr Roden hatte diesen Antrag bei Bischof Ackermann gestellt (siehe Kopie 

des Antrags vom 28.10.2024).  

Der Antrag wurde abgelehnt (siehe Antwortschreiben Frau Brüsselbach vom Bischöflichen 

Generalvikariat Trier vom 11.11.2024) 

• Herz-Jesu-Fest in Maria Martental am Freitag, 27.06.2025 – evtl. Gottesdienst um 17 Uhr. In 

den Pfarrbezirken unserer Pfarrei soll sonst kein Gottesdienst angeboten werden außer evtl. 

in Alflen, Büchel oder Lutzerath am Vormittag.  

Am Vorabend des Herz-Jesu-Festes wird ein Vortrag über die Herz-Jesus-Priester gehalten. 

• Antonius-Brot – auf Anregung von Pater Kübler sollen in unseren Pfarrbezirken Geldspenden 

gesammelt werden um Bedürftigen in Notsituationen zu helfen. Dafür hat Herr Roden massi-

ve Spenden-Boxen aus Metall angefertigt, die in den Kirchen zusammen mit einer Gebetsta-

fel dauerhaft angebracht werden sollen. 

• Sammlungen für die Tafel in Cochem waren in unseren Pfarrbezirken außer einigen Aus-

nahmen erfolgreich. Insgesamt konnte eine große Menge an Lebensmitteln an die Tafel ge-

spendet werden. 

• Die zentralen Feiern in unserer Pfarrgemeinde (z.B. Eröffnung und Schluss des Marienmo-

nats Mai (Maiandachten) oder des Rosenkranzmonats im Oktober (Rosenkranzgebete) sol-

len reihum in den verschiedenen Pfarrbezirken gehalten werden und nicht nur in Driesch. 

• Radio Horeb (ansässig in Bayern) stellt immer verschiedene Pfarreien als „Pfarrei der Wo-

che“ vor. Pater Kübler möchte sich bei Radio Horeb melden und unsere Pfarrei Hl. Elisabeth 

zwischen Endert und Üß vorstellen lassen. 

• Tag der Anbetung wird in unserer Pfarrei monatlich in den verschiedenen Pfarrbezirken ge-

feiert (Alflen im Januar/ Bad Bertrich im Februar/Beuren im März usw.). Die einzelnen Pfarr-

bezirke sollen sich im Pfarrbüro melden wegen den Terminen und den Planungen für den 

Tag der Anbetung. 

Ebenso sollen die Termine für die Kreuzwegandachten im Pfarrbüro mitgeteilt werden. 

• Am 7. März 2025 findet in Ulmen ein Gottesdienst zum Weltgebetstag statt. Bei Interesse 

können auch noch andere Gottesdienste gefeiert werden, dann evtl. Rückmeldung im Pfarr-

büro. 

• Nächste Sitzung ist für den 18.03.2025 um 19.15 Uhr im Pfarrhaus Alflen terminiert.  

 

 

Alflen, 07.01.2025 

 

 

          Ursula Ilgen (Schriftführerin) 

 

 

  

Reinhard Roden (Vorsitzender)      Rosi Steimers (stellvertretende Vorsitzende) 

  

  

 


